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O-Ringe 
Ladegerät 
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Akku LED (Grün: Voll; Rot: Leer) 
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1 Identifikation 
 

Das Elektrochemische Signiergerät dient zum Signieren von 
elektrisch leitenden Materialien. Diese Betriebsanleitung bezieht 
sich auf das Gerät AkkuSignox+.  

Es ist für den gewerblichen Einsatz im Handwerk und in der 
Industrie ausgelegt. Das Gerät darf nur mit originalen Ersatz- und 
Zubehörteilen der Reuter GmbH & Co. KG betrieben werden. 

1.1 Kennzeichnung 
 

Das Produkt erfüllt die geltenden Anforderungen des jeweiligen 
Marktes für das Inverkehrbringen. 

Sofern es einer entsprechenden Kennzeichnung bedarf, ist diese am 
Produkt angebracht. 

1.2 Klassifizierung der Warnhinweise 
 

Die in der Betriebsanleitung verwendeten Warnhinweise sind in 
vier verschiedene Ebenen unterteilt vor potenziell gefährlichen 

Arbeitsschritten angegeben. Je nach Art der Gefahr werden die 
folgenden Signalworte verwendet: 

  

 GEFAHR 
Bezeichnet eine unmittelbar drohende Gefahr. Wenn sie nicht gemieden wird, sind Tod oder schwere Verletzungen die Folge. 

 

 WARNUNG 
Bezeichnet eine möglicherweise gefährliche Situation. Wenn sie nicht gemieden wird, können Tod oder schwere Verletzungen die Folge 
sein. 

 

 VORSICHT 
Bezeichnet eine möglicherweise schädliche Situation. Wenn sie nicht gemieden wird, können leichte oder geringfügige Verletzungen die 
Folge sein. 

 

 HINWEIS 
Bezeichnet die Gefahr, dass Arbeitsergebnisse beeinträchtigt oder Sachschäden und irreparable Beschädigungen am Gerät oder der 
Ausrüstung die Folge sein können. 
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2 Sicherheit 

 

Das Produkt wurde nach dem Stand der Technik und den 
anerkannten sicherheitstechnischen Normen und Richtlinien 
entwickelt und gefertigt. Die vorliegende Betriebsanleitung 
vermittelt Ihnen die Informationen, die für einen störungsfreien 
und sicheren Betrieb erforderlich sind. Sie vermittelt grundlegende 
Sicherheitshinweise und warnt vor den Restrisiken, die beachtet 
werden müssen, um das Produkt sicher zu bedienen. Ein 
Nichtbeachten der Sicherheitshinweise kann zur Gefahr für das 
Leben und die Gesundheit von Personen werden und zu Umwelt- 
oder Sachschäden führen. Für Schäden, die durch Nichtbeachtung 
der Dokumentationsunterlagen entstehen, übernimmt der 
Hersteller keine Haftung. 

- Lesen Sie die Dokumentationsunterlagen vor der ersten 
Nutzung sorgfältig durch und befolgen Sie diese. 

- Betreiben Sie das Produkt nur in einwandfreiem Zustand 
unter Beachtung aller Dokumentationsunterlagen. 

- Sorgen Sie für eine gute Beleuchtung des Arbeitsbereiches 
und halten Sie den Arbeitsbereich sauber. 

- Schalten Sie für die gesamte Dauer von Arbeiten zur 
Wartung, Instandhaltung und Reparatur die Stromquelle 
aus und entfernen Sie die Akkus. 

- Lesen Sie die Dokumentationsunterlagen vor spezifischen 
Arbeiten, z.B. Inbetriebnahme, Betrieb, Transport und 
Wartung gründlich durch. 

- Schützen Sie sich und unbeteiligte Personen mit geeigneten 
Mitteln vor den in den Dokumentationsunterlagen 
aufgeführten Gefahren. 

- Halten Sie die Dokumentationsunterlagen zum 
Nachschlagen am Gerät bereit und geben Sie alle 
Dokumentationsunterlagen bei Weitergabe des Produktes 
mit. 

- Beachten Sie die örtlichen Unfallverhütungsvorschriften. 
- Lassen Sie die Inbetriebnahme sowie Bedienungs- und 

Wartungsarbeiten ausschließlich von Fachkräften 
durchführen. Eine Fachkraft ist eine Person, die aufgrund 
ihrer fachlichen Ausbildung, Kenntnisse und Erfahrungen 
sowie Kenntnis der einschlägigen Normen die ihr 
übertragenen Arbeiten beurteilen und mögliche Gefahren 
erkennen kann. 

- Beachten Sie bei der Entsorgung die örtlichen 
Bestimmungen, Gesetze, Vorschriften, Normen und 
Richtlinien. 

2.1 Bestimmungsgemäße Verwendung 

 

- Die in dieser Anleitung beschriebenen Geräte dürfen 
ausschließlich zu dem in der Anleitung beschriebenen 
Zweck in der beschriebenen Art und Weise verwendet 
werden. Beachten Sie dabei die Betriebs-, Wartungs- und 
Instandhaltungsbedingungen.  

- Die Geräte sind ausschließlich für den Gebrauch im 
gewerblichen Bereich ausgelegt! 

- Jede andere Verwendung gilt als nicht bestimmungsgemäß. 
- Eigenmächtige Umbauten oder Veränderungen zur 

Leistungssteigerung sind nicht zulässig. 

2.2 Sicherheitshinweise zur Elektrotechnik 

 

- Überprüfen Sie das jeweilige Gerät auf eventuelle 
Beschädigungen und auf einwandfreie und 
bestimmungsgemäße Funktion. 

- Setzen Sie die Geräte nicht dem Regen aus und vermeiden 
Sie eine feuchte oder nasse Umgebung. 

- Schützen Sie sich vor elektrischem Schlag, indem Sie 
isolierende Unterlagen verwenden und trockene Kleidung 
tragen. 

- Verwenden Sie die Elektrowerkzeuge nicht in Bereichen, in 
denen Brand- oder Explosionsgefahr besteht. 

2.3 Produktspezifische Sicherheitshinweise 

 

 WARNUNG 

Gefahren durch nicht bestimmungsgemäße Verwendung 
Bei nicht bestimmungsgemäßer Verwendung können vom Gerät Gefahren für Personen, Tiere und Sachwerte ausgehen. 
► Verwenden Sie das Gerät ausschließlich bestimmungsgemäß. 
► Verwenden Sie das Gerät nicht im Regen und Schnee. 
► Das Gerät darf nicht zum Auftauen von Rohren verwendet werden. 
► Das Gerät nur auf trockenen, ebenen Flächen abstellen, um Umkippen oder Fallen zu vermeiden. 
► Bauen Sie das Gerät nicht eigenmächtig um und verändern Sie es nicht. 
► Achten Sie darauf, dass jegliche Arbeiten am Gerät bzw. System ausschließlich von befähigten Personen durchgeführt werden. 
► Schließen Sie die Kohleelektrode und die Massezange nicht kurz. Es besteht Verbrennungsgefahr der Haut. 
► Berühren Sie nicht gleichzeitig unisolierte Komponenten des Griffstücks und der Massezange. Gefahr von elektrischem Schlag. 
► Beachten sie, dass ggf. spezifische Arbeitsplatz-Sicherheitsstandards gelten. Informieren Sie sich im Vorhinein.  

  

 VORSICHT 

Verletzungsgefahr und Geräteschäden durch unautorisierte Personen 
Unsachgemäße Reparaturen und Änderungen am Produkt können zu erheblichen Verletzungen und Geräteschäden führen. Die 
Produktgarantie erlischt bei Eingriff durch unautorisierte Personen. 
► Achten Sie darauf, dass jegliche Arbeiten am Gerät bzw. System ausschließlich von autorisierten und befähigten Personen durchgeführt 
werden. 

2.4 Sicherheitshinweise zum elektrochemischen Signieren 

- Elektromagnetische Felder können Herzschrittmacher 
beeinflussen. Personen mit Herzschrittmachern dürfen 
nicht mit dem Gerät arbeiten und sich nicht in 
unmittelbarer Nähe des Geräts aufhalten. 

- Kohleelektrode und Werkstück können sehr heiß werden. 
Es besteht Verbrennungsgefahr. Tragen Sie 
Schutzhandschuhe. 

- Alle Metalldämpfe sind schädlich! Sorgen Sie für 
ausreichende Belüftung oder Absaugung. Überschreiten Sie 
nicht die geltenden Arbeitsplatzgrenzwerte (AGW). 

- Legen Sie das Reinigungswerkzeug nicht auf dem Werkstück 
ab. Ansonsten kann elektrischer Strom fließen. 
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2.5 Sicherheitshinweise zu chemischen Substanzen 

- Verwenden Sie ausschließlich Elektrolyt der Firma Reuter 
- Sicherheitsdatenblatt des genutzten Elektrolyts beachten. 
- Elektrolytspritzer können zu Verätzungen der Augen und 

der Haut führen. Tragen Sie immer die vorgeschriebene, 
säurebeständige Schutzkleidung gemäß den einschlägigen, 
örtlichen Vorschriften.  

- Verwenden Sie das Gerät nur in gut belüfteten Bereichen, 
um die Einatmung von Dämpfen zu vermeiden.  

- Elektrolytspritzer können auf Steinböden oder anderen 
Materialien Verätzungen verursachen. Wischen Sie 
Elektrolytspritzer sofort mit viel Wasser auf. 

- Lagern und entsorgen Sie Elektrolyte gemäß den 
Sicherheitsdatenblättern (SDS) und den lokalen 
Vorschriften. Halten Sie das Elektrolyt von Kindern und 
Haustieren fern.  

- Wenn Elektrolyt in die Augen gelangt, spülen Sie diese 
sofort mit viel Wasser und suchen Sie unverzüglich den 
Augenarzt auf. 

2.6 Sicherheitshinweise zur Verwendung 

 

- Überschreiten Sie nicht die in den Dokumentations-
unterlagen angegebenen maximalen Belastungsdaten. 
Überlastungen führen zu Zerstörungen. 

- Nehmen Sie keine baulichen Veränderungen am Produkt 
vor. 

 

- Verwenden Sie das Gerät nicht im Freien, unter nassen 
Bedingungen und in feuer- und explosionsgefährdeter 
Umgebung. Schützen Sie das Gerät vor Einwirkung von 
Säuren und Laugen. Setzen Sie das Gerät keiner 
ionisierenden oder nicht ionisierenden Strahlung, 
Vibration, Schock oder Dauerschock aus. 

2.7 Sicherheitshinweise zur Schutzkleidung 

 

- Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. 
- Tragen Sie bei langen Haaren ein Haarnetz. 

- Tragen Sie eine säurefeste Schutzbrille, Schutzhandschuhe 
und eine säurefeste Schürze, sofern das 
Sicherheitsdatenblatt des Verwendeten Elektrolyt dies 
vorsieht. 

2.8 Angaben für den Notfall 

 

- Unterbrechen Sie im Notfall sofort die elektrische 
Energieversorgung 

- Entfernen Sie die Akkus 

- Sollten die Akkus beim Laden sich übermäßig erwärmen 
trennen Sie das Ladegerät vom Netz. 

3 Produktbeschreibung 

 

Beim elektrochemischen Signieren wird eine Dauerhafte 
Medienbeständige Beschriftung auf das Werkstück aufgebracht. Es 
gibt eine Vielzahl an Elektrolyten zum Signieren von 
unterschiedlichen Materialien.  

Das Gerät arbeitet mit geringen Wechselspannungen (AC), die für 
Menschen ungefährlich sind.  
Sollten Sie eine Beratung zur Auswahl des Elektrolyts benötigen 
stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. 

3.1 Technische Daten 

  

AkkuSignox+ 

 

Zulässige Temperatur für 
Lagerung und Transport 

-20 °C bis +55 °C 

Zulässige 
Umgebungstemperatur 

-10°C bis +40 °C 

Gewicht 0,2 kg 
Abmessungen (L x B x H) 180 mm x 45 mm x 30 mm 
EMV-Einstufung Klasse A 
Versorgungsspannung U1 = 7 V 
Akku 2x Keeppower 18350 –  

1200 mAH, 3,6–3,7 V 

  

3.2  Signierelektrode und Signierfilz 

- Die Kohleelektrode dient dazu den Strom zu übertragen 
 

Der Signierfilz dient als Membran zwischen Werkstück und 
Elektrode 

 WARNUNG 

Verbrennungsgefahr durch heiße Komponenten 
► Die Elektrode wird im vorderen Bereich heiß. 
► Berühren Sie das AkkuSignox+ im Betreib nur im Bereich der grauen Griffschale 
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3.3  Masseklemme (Abb. 1 K) 

 

- Befestigen/ Klemmen Sie die Masseklemme direkt an das 
Werkstück! 

- Verbinden Sie den Stecker der Masseklemme mit der 
Buchse am Gerät, wie in Kapitel 4.3 beschrieben. 

- Schließen Sie die Masseklemme nur an zugelassene 
Stromquellen der Reuter GmbH & Co. KG an. 

- Die Masseklemme entspricht den Anforderungen der EN 
IEC 60974-13: 2022-03 

Artikelnummer und 
Bezeichnung 

EP-07-064  Massekabel mit 
Edelstahl-Krokodilklemme 

Zulässige Temperatur für 
Lagerung und Transport 

-20°C bis +55°C 

Zulässige 
Umgebungstemperatur 

-10°C bis +40°C 

Kabelquerschnitt 0,25 mm² 

Kabellänge 1 m 

Gewicht  0,009kg 

Einschaltdauer bei 40°C 100% 

  

 WARNUNG 

Verbrennungsgefahr durch heiße Komponenten 
► Masseklemme wird im Bereich der Stromübertragung heiß. 
► Berühren Sie die Massezange im Betrieb nur im hinteren Bereich. 

4 Inbetriebnahme 

 

Führen Sie alle Handlungsschritte in der vorgegebenen Reihenfolge 
durch. 

 

4.1 Kohleelektrode und Filz montieren 

 

1. Kohleelektrode auf den Kontaktbolzen drehen und mit 
der Mutter kontern (Achten Sie darauf, dass der 
Kontaktbolzen fest verschraubt ist) Abb. 4 

2. Legen sie den neuen Filz über die Kohle und fixieren 
dieses mit dem O-Ring Abb. 5 

4.2  Akkus einlegen und laden  

1. Laden Sie vor dem ersten Gebrauch die Akkus mit dem 
gelieferten Ladegerät vollständig auf. 

2. Achtung: Sollten die Akkus sich verformen oder 
Flüssigkeit austreten, tauschen Sie diese aus. 

3. Öffnen Sie das Gehäuse des AkkuSignox durch 
Entriegeln des hinteren Kontaktelements mit dem 
mitgelieferten Bolzen. Durch Einführen und leichtes 
drücken lässt sich die Kappe am hinteren Ende des 
Geräts entfernen. Abb. 3 

4. Legen Sie die zwei Akkus ein und schließen den Deckel. 

4.3 Masseklemme anschließen 

 

1. Massezange am Werkstück anbringen. Dabei auf einen 
guten Kontakt und festen Sitz achten. Bei Bedarf die 
Kontaktstelle zuvor reinigen. 

2. Stromstecker der Masseklemme in die Buchse 
einstecken. 

5 Betrieb 

 

Machen Sie sich vor dem ersten gebrauch mit dem folgenden 
Kapitel vertraut. 

 

 

5.1 Benötigte Flüssigkeiten vorbereiten 
1. Benetzen Sie den Filz mit dem von Ihnen ausgewählten 

Signierelektrolyt der Reuter GmbH & Co. KG.  
2. Nutzen sie ausreichend Neutralyt um das Elektrolyt 

nach dem Signieren zu neutralisieren um weiße Flecken 
oder Rost zu verhindern. 
 

 HINWEIS 

Eine Übersicht über die von uns angebotenen Elektrolyte finden Sie in unserer Preisliste. Sollten Sie Ihr gewünschtes Elektrolyt nicht 
finden, sprechen Sie uns gerne an. 
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5.2 Signieren 

  

 WARNUNG 

Verbrennungsgefahr durch heiße Oberfläche 
Das Werkstück wird während des Signiervorgangs erhitzt. 
► Berühren Sie die Oberfläche nicht. Tragen Sie entsprechende Schutzhandschuhe. 
► Werkstück durch Abspülen kühlen. 

  
1. Überprüfen Sie vor jedem Arbeiten, ob der Filz keine 

Löcher hat. Sollte dieser verschlissen aussehen, 
tauschen Sie ihn aus. 

2. Filz mit Elektrolyt befeuchten. 
3. Massezange an Werkstück anbringen. 
4. Schablone auf das Wekstück auflegen/fixieren. 
5. Den Funktionsschalter am AkkuSignox+ drücken. 

Funktionsbereit: LED leuchtet weiß 
Akku Kontroll LED:  Leuchtet grün -> Akku voll  
  Leuchtet rot -> Akku leer 

6. Mit dem Filz leicht über die Oberfläche der Schablone 
streichen. 

7. Gesamten Bereich der Schablone abfahren, bis die 
gewünschte Färbung erreicht wurde. 

8. AkkuSignox+ zur Seite legen. 
9. Oberfläche mit Neutralyt neutralisieren. 
10. Flüssigkeit mit einem sauberen Tuch aufnehmen. 

 WARNUNG 

Eine Signatur entsteht sobald Strom fließt. Achten Sie darauf das Werkstück nicht direkt zu kontaktieren, es entstehen sofort Verfärbungen.  

5.3 Signiervorgang beenden 

 

1. Filz mit einem Papiertuch trocknen 
2. Massezange reinigen 

3. Flüssigkeiten verschließen 

6 Außerbetriebnahme 

 

1. Akkus aus dem Gerät entfernen 
2. Massezange lösen und reinigen 
3. Kabel und Gehäuse mit einem feuchten Tuch 

abwischen. 
4. Alte Signierfilze und Papiertücher im Restmüll 

entsorgen. 

5. Abwässer sammeln und fachgerecht entsorgen. 
6. Elektrolytbehälter sorgfältig verschließen. 
7. Gerät und Zubehör in der Transportbox verstauen und 

vor unbeabsichtigtem Öffnen sichern. 
8. Gerät in der Transportbox trocken und frostfrei lagern. 

7 Wartung und Reinigung 

 

 WARNUNG 

Stromschlag durch unter Spannung stehende Bauteile 
Wenn das Gerät während Wartungs-, Reinigungs- oder Demontagearbeiten unter Spannung steht, kann es zu lebensgefährlichen 
Stromschlägen kommen. 
► Schalten Sie das Gerät aus. 
► Trennen Sie alle elektrischen Verbindungen. 

 

 WARNUNG 

Eine Veränderung des Steckers darf nur von qualifiziertem Personal in Übereinstimmung mit den einschlägigen örtlichen und nationalen 
Elektrovorschriften installiert werden! 

 
- Ausrüst- und Verschleißteile separat bestellen. 
- Nur Verschleißteile der Reuter GmbH & Co. KG verwenden. 

- Artikelnummern der Ausrüst- und Verschleißteile den 
aktuellen Bestellunterlagen oder der im Lieferumfang 
enthaltenen Liste entnehmen 

7.1 Wartungs- und Reinigungsintervalle 

 

 

Täglich 
Masseklemme auf Oxidation prüfen und bei 
Bedarf reinigen. 

Halbjährlich 
Kabel prüfen und säubern. 

Bei Laden der Akkus 
Überprüfen Sie, ob die Akkus unbeschädigt 
sind. 
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9 Entsorgung und weitere Informationen 

 

 

Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Geräte unterliegen der Europäischen Richtlinie 2012/19/EU Elektro- und 
Elektronik-Altgeräte. 

- Elektrogeräte nicht über den Hausmüll entsorgen. 
- Komponenten von Elektrogeräten getrennt sammeln und einer umweltgerechten Wiederverwertung zuführen. 
- Örtliche Bestimmungen, Gesetze, Vorschriften, Normen und Richtlinien beachten. 
- Für Informationen zur Sammlung und zur Rückgabe von Elektroaltgeräten an Ihre Kommunalbehörde wenden. 

9.1 Elektrolyte entsorgen 

 

- Elektrolyte müssen fachgerecht entsorgt werden. 
- Abwässer dürfen nicht ungeprüft in die Kanalisation 

eingeleitet werden. 
- Auf örtliche Bestimmungen, Gesetze, Vorschriften, Normen 

und Richtlinien zur Einleitung von Abwasser in das 
Kanalnetz achten! 

- Elektrolyte/Abwässer auf keinen Fall ungeprüft in die 
Kanalisation oder Umwelt entsorgen.  

- Mehr Informationen zur Abwasserbehandlung erhalten Sie 
auf Anfrage durch das Team der Firma Reuter. 

9.2  Prozessdämpfe 

 

Prozessdämpfe, die beim Signieren von Edelstählen entstehen, 
müssen in der Regel nicht abgesaugt werden. 

Mehr Informationen zu diesem Thema erhalten Sie auf Anfrage 
durch unser Team. 

10 Gewährleistung 

 

Dieses Produkt ist ein original Reuter Erzeugnis. Die Reuter GmbH 
& Co. KG garantiert eine fehlerfreie Herstellung und übernimmt für 
dieses Produkt bei Auslieferung eine werksseitige Fertigungs- und 
Funktionsgarantie entsprechend dem Stand der  
Technik und der geltenden Vorschriften. Soweit ein von Reuter zu  
vertretender Mangel vorliegt, ist Reuter nach ihrer Wahl auf  
eigene Kosten zur Mangelbeseitigung oder Ersatzlieferung 
verpflichtet. Gewährleistungen können nur für Fertigungsmängel, 
nicht aber für Schäden, die auf natürliche Abnutzung, Überlastung 
oder unsachgemäße Behandlung zurückzuführen sind, gegeben 
werden. Die Gewährleistungsfrist ist den allgemeinen 
Geschäftsbedingungen zu entnehmen. 

Ausnahmen für bestimmte Produkte sind gesondert geregelt. Die 
Gewährleistung erlischt des Weiteren im Falle der Verwendung von 
Ersatz- und Verschleißteilen, die nicht originale Reuter Teile sind, 
sowie bei unsachgemäß durchgeführter Instandsetzung des 
Produktes durch Anwender oder Dritte. Verschleißteile fallen 
generell nicht unter die Gewährleistung. Ferner haftet Reuter nicht 
für Schäden, die durch die Verwendung unseres Produktes 
entstanden sind. Fragen zur Gewährleistung und zum Service  
können an den Hersteller oder an unsere Vertriebsgesellschaften 
gerichtet werden. Angaben hierzu finden Sie im Internet unter 
www.reuter.works. 

11 EU-Konformitätserklärung 

 

8 Störungen und deren Behebung 

8.1 Mangelhaftes Ergebnis 

 

Die Signatur sie Optisch nicht gut aus. 
1. Zwischen Kohle und AkkuSignox+ besteht ein 

Kontaktproblem. 
➔ Gewinde auf Oxidation, Beschädigungen und 

losen Sitz prüfen. 
➔ Gewinde mit Edelstahldrahtbürste säubern. 
➔ Etwas Kupferpaste oder Molykote-Fett an 

Gewinde schmieren. 
➔ Gewinde Stift nachziehen 

➔ Kohle austauschen 
2. Zwischen Massezange und Werkstück ist nicht 

genügend Kontakt. 
➔ Massezange austauschen 

3. Defekte am Gehäuse 
➔ Einschicken und überprüfen lassen. 

4. Verschmutze Komponenten 
➔ Reinigen Sie Ihr Werkzeug ordentlich 

Die aktuelle EU-Konformitätserklärung kann von unserer Website 

heruntergeladen werden. 

https://reuter.works/download-betriebsanleitungen/ 

Scannen Sie hier für unsere EU-Konformitätserklärung 

 

https://reuter.works/download-betriebsanleitungen/
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①   

②   
 
 
 
 

③   
 
 
 
 

④   
 
 

⑤  

 
①  Scope of delivery 

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 

EP-07-045 
EP-07-066PLUS 
EP-01-126 
EP-04-444 
EP-04-999 
EP-03-001-2 
EP-05-Reuter 

Transport case 
Battery for AkkuSignox + 
AkkuSignox+ solo 
Marking electrolyte, stainless 
steel, dark 
Neutralyt, highly concentrated 
Marking felts, white 
Reuter stencil template 

 
H 
I 
J 
K 
 

 
EP-03-010-1 
EP-07-065PLUS 
EP-B-0034 
EP-07-064   

 
O-rings 
Charger 
Opener / pin Signox battery 
Ground cable 

②  Front controls 
 

A 
B  
C 

Battery compartment cover 
Function switch 
Function LED (lights up when power is applied) 

D 
E 
F 

Marking tool 
Ground socket 
Battery LED (green: full; red: empty) 
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1 Identification 
 

The electrochemical marking device is used for marking electrically 
conductive materials. These operating instructions refer to the 
AkkuSignox+ device.  

It is designed for commercial use in trade and industry. The device 
may only be operated with original spare parts and accessories 
from Reuter GmbH & Co. KG. 

1.1 Labelling 
 

The product meets the applicable requirements of the respective 
market for placing it on the market. 

If corresponding labelling is required, this is affixed to the product. 

1.2 Classification of warnings 
 

The warning notices used in the operating instructions are divided 
into four different levels for potentially dangerous 

work steps. Depending on the type of hazard, the following signal 
words are used: 

  

 DANGER 
Indicates an imminent danger. Failure to avoid this danger will result in death or serious injury. 

 

 WARNING 
Indicates a potentially hazardous situation. Failure to avoid it could result in death or serious injury. 

 

 CAUTION 
Indicates a potentially harmful situation. If not avoided, minor or slight injury may result. 

 

 NOTE 
Indicates the risk that work results may be impaired or that property damage and irreparable damage to the device or equipment may 
result. 
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2 Safety 

 

The product has been developed and manufactured in accordance 
with the latest technology and recognised safety standards and 
guidelines. This operating manual provides you with the 
information you need for trouble-free and safe operation. It 
provides basic safety instructions and warns of the residual risks 
that must be observed in order to operate the product safely. 
Failure to observe the safety instructions may endanger the life and 
health of persons and lead to damage to the environment or 
property. The manufacturer accepts no liability for damage caused 
by failure to observe the documentation. 

- Read the documentation carefully before using the product 
for the first time and follow the instructions. 

- Only operate the product in perfect condition and in 
accordance with all documentation. 

- Ensure that the work area is well lit and keep it clean. 
- Switch off the power source and remove the batteries for 

the entire duration of maintenance, servicing and repair 
work. 

- Read the documentation thoroughly before carrying out 
specific work, e.g. commissioning, operation, transport and 
maintenance. 

- Protect yourself and uninvolved persons from the hazards 
listed in the documentation using suitable means. 

- Keep the documentation available for reference on the 
device and include all documentation when passing on the 
product. 

- Observe local accident prevention regulations. 
- Only allow qualified personnel to carry out commissioning, 

operating and maintenance work. A qualified person is 
someone who, due to their professional training, 
knowledge and experience, as well as their knowledge of 
the relevant standards, is able to assess the work assigned 
to them and recognise potential hazards. 

- Observe local regulations, laws, standards and guidelines 
when disposing of the product. 

2.1 Intended use 

 

- The devices described in this manual may only be used for 
the purpose described in the manual and in the manner 
described. Observe the operating, maintenance and 
servicing conditions.  

- The devices are designed exclusively for commercial use! 
- Any other use is considered improper. 
- Unauthorised modifications or alterations to increase 

performance are not permitted. 

2.2 Electrical safety instructions 

 

- Check the device for any damage and ensure that it is 
functioning properly and as intended. 

- Do not expose the devices to rain and avoid damp or wet 
environments. 

- Protect yourself from electric shock by using insulating 
mats and wearing dry clothing. 

- Do not use the power tools in areas where there is a risk of 
fire or explosion. 

2.3 Product-specific safety instructions 

 

 

 WARNING 

Dangers due to improper use 
Improper use of the device may pose a risk to people, animals and property. 
► Only use the device for its intended purpose. 
► Do not use the device in rain or snow. 
► The device must not be used to defrost pipes. 
► Only place the device on dry, level surfaces to prevent it from tipping over or falling. 
► Do not modify or alter the device yourself. 
► Ensure that any work on the device or system is carried out exclusively by qualified persons. 
► Do not short-circuit the carbon electrode and the earth clamp. There is a risk of skin burns. 
► Do not touch uninsulated components of the handle and the earth clamp at the same time. Risk of electric shock. 
► Please note that specific workplace safety standards may apply. Please inform yourself in advance.  

  

 CAUTION 

Risk of injury and damage to the device by unauthorised persons 
Improper repairs and modifications to the product can result in serious injury and damage to the device. The product warranty is void if 
unauthorised persons tamper with the device. 
► Ensure that any work on the device or system is carried out exclusively by authorised and qualified persons. 

2.4 Safety instructions for the electrochemical marking 

- Electromagnetic fields can affect pacemakers. Persons with 
pacemakers must not work with the device or remain in its 
immediate vicinity. 

- The carbon electrode and workpiece can become very hot. 
There is a risk of burns. Wear protective gloves. 

- All metal fumes are harmful! Ensure adequate ventilation 
or extraction. Do not exceed the applicable occupational 
exposure limits (OEL). 

- Do not place the cleaning tool on the workpiece. 
Otherwise, electric current may flow. 
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2.5 Safety instructions for chemical substances 

- Only use electrolyte from Reuter 
- Observe the safety data sheet for the electrolyte used. 
- Electrolyte splashes can cause burns to the eyes and skin. 

Always wear the prescribed acid-resistant protective 
clothing in accordance with the relevant local regulations.  

- Only use the device in well-ventilated areas to avoid 
inhaling vapours.  

- Electrolyte splashes can cause burns on stone floors or 
other materials. Wipe up electrolyte splashes immediately 
with plenty of water. 

- Store and dispose of electrolytes in accordance with the 
safety data sheets (SDS) and local regulations. Keep the 
electrolyte away from children and pets.  

- If electrolyte gets into your eyes, rinse them immediately 
with plenty of water and consult an ophthalmologist 
without delay. 

2.6 Safety instructions for use 

 

- Do not exceed the maximum load data specified in the 
documentation. Overloading will result in damage. 

- Do not make any structural changes to the product. 
 

- Do not use the device outdoors, in wet conditions or in 
environments where there is a risk of fire or explosion. 
Protect the device from exposure to acids and alkalis. Do 
not expose the device to ionising or non-ionising radiation, 
vibration, shock or continuous shock. 

2.7 Safety instructions for protective clothing 

 

- Do not wear loose clothing or jewellery. 
- If you have long hair, wear a hair net. 

- Wear acid-resistant safety goggles, protective gloves and an 
acid-resistant apron if specified in the safety data sheet for 
the electrolyte used. 

2.8 Information for emergencies 

 

- In an emergency, immediately disconnect the electrical 
power supply. 

- Remove the batteries. 

- If the batteries become excessively hot during charging, 
disconnect the charger from the mains. 

3 Product description 

 

Electrochemical marking involves applying a permanent, media-
resistant inscription to the workpiece. There are a variety of 
electrolytes available for marking different materials.  

The device operates with low alternating currents (AC) that are 
harmless to humans.  
If you need advice on selecting the electrolyte, we will be happy to 
assist you. 

3.1 Technical data 

  

AkkuSignox 

 

Permissible temperature for 
storage and transport 

-20 °C to +55 °C 

Permissible ambient 
temperature 

-10 °C to +40 °C 

Weight 0.2 kg 
Dimensions (L x W x H) 180 mm x 45 mm x 30 mm 
EMC classification Class A 
Supply voltage U1 = 7 V 
Battery 2x Keeppower 18350 –  

1200 mAH, 3.6–3.7 V 

  

3.2  Marking electrode and marking felt 

- The carbon electrode is used to transmit the current 
 

The marking felt serves as a membrane between the workpiece 
and the electrode. 

 WARNING 

Risk of burns from hot components 
► The electrode becomes hot at the front. 
► When in operation, only touch the AkkuSignox+ in the area of the grey grip 
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3.3  Ground clamp (Fig. 1 K) 

 

- Attach/clamp the earth clamp directly to the workpiece! 
- Connect the plug of the earth clamp to the socket on the 

device as described in section 4.3. 
- Only connect the earth clamp to approved power sources 

from Reuter GmbH & Co. KG. 
- The earth clamp complies with the requirements of EN IEC 

60974-13: 2022-03 

Item number and description EP-07-064  Ground cable with 
stainless steel crocodile clip 

Permissible temperature for 
storage and transport 

-20°C to +55°C 

Permissible ambient 
temperature 

-10°C to +40°C 

Cable cross-section 0.25 mm² 

Cable length 1 m 

Weight  0.009 kg 

Duty cycle at 40°C 100 

  

 WARNING 

Risk of burns from hot components 
► The earth clamp becomes hot in the area of current transmission. 
► Only touch the rear of the earth clamp during operation. 

4 Commissioning 

 

Perform all steps in the specified order.  

4.1 Fitting the carbon electrode and felt 

 

1. Screw the carbon electrode onto the contact bolt and 
secure it with the nut (make sure that the contact bolt is 
screwed tight). Fig. 4 

2. Place the new felt over the carbon and secure it with the 
O-ring. Fig. 5 

4.  Insert and charge the batteries  
1. Before using for the first time, fully charge the batteries 

using the charger supplied. 
2. Caution: If the batteries become deformed or leak 

fluid, replace them. 

3. Open the battery compartment of the AkkuSignox by 
unlocking the rear contact element with the bolt 
supplied. Insert and press lightly to remove the cap at 
the rear end of the device. Fig. 3 

4. Insert the two batteries and close the cover. 

4.3 Connecting the ground clamp 

 

1. Attach the ground clamp to the workpiece. Ensure good 
contact and a secure fit. Clean the contact point 
beforehand if necessary. 

2. Plug the power connector of the ground clamp into the 
socket. 

5 Operation 

 

Before using the device for the first time, familiarise yourself with 
the following chapter. 

 

 

5.1 Prepare the required liquids 
1. Moisten the felt with your chosen marking electrolyte 

from Reuter GmbH & Co. KG.  
2. Use sufficient Neutralyt to neutralise the electrolyte 

after signing to prevent white spots or rust. 
 

 NOTE 

You can find an overview of the electrolytes we offer in our price list. If you cannot find the electrolyte you are looking for, please do not 
hesitate to contact us. 
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5.2 Marking 

  

 WARNING 

Risk of burns from hot surfaces 
The workpiece is heated during the marking process. 
► Do not touch the surface. Wear appropriate protective gloves. 
► Cool the workpiece by rinsing it. 

  
1. Before each operation, check that the felt has no holes. 

If it looks worn, replace it. 
2. Moisten the felt with electrolyte. 
3. Attach the ground clamp to the workpiece. 
4. Place/fix the template on the workpiece. 
5. Press the function switch on the AkkuSignox+. 

Ready for operation: LED lights up white 
Battery indicator LED:   
Lights up green -> battery full  
Lights up red -> battery empty 
 

6. Gently brush the felt over the surface of the stencil. 
7. Go over the entire area of the template until the desired 

colour is achieved. 
8. Set AkkuSignox+ aside. 
9. Neutralise the surface with Neutralyt. 
10. Absorb the liquid with a clean cloth. 

 WARNING 

A signature is created as soon as current flows. Be careful not to touch the workpiece directly, as this will cause immediate discolouration.  

5.3 Finish marking process 

 

1. Dry the felt with a paper towel. 
2. Clean the earth clamp 

3. Seal liquids 

6 Decommissioning 

 

1. Remove batteries from the device 
2. Loosen and clean the ground clamp 
3. Wipe the cable and housing with a damp cloth. 
4. Dispose of old marking felts and paper towels in the 

residual waste. 

5. Collect waste water and dispose of it properly. 
6. Carefully seal the electrolyte container. 
7. Store the device and accessories in the transport box 

and secure it against accidental opening. 
8. Store the device in the transport box in a dry place 

protected from frost. 

7 Maintenance and cleaning 

 

 WARNING 

Electric shock from live components 
If the device is live during maintenance, cleaning or dismantling work, this can result in life-threatening electric shocks. 
► Switch off the device. 
► Disconnect all electrical connections. 

 

 WARNING 

Modifications to the plug may only be carried out by qualified personnel in accordance with the relevant local and national electrical 
regulations! 

 
- Order equipment and wear parts separately. 
- Only use wear parts from Reuter GmbH & Co. KG. 

- Refer to the current order documents or the list included in 
the scope of delivery for the item numbers of the 
equipment and wear parts. 

7.1 Maintenance and cleaning intervals 

 

 

Daily 
Check the ground terminal for oxidation and 
clean if necessary. 

Every six months 
Check and clean the cable. 

When charging the batteries 
Check that the batteries are undamaged. 
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9 Disposal and further information 

 

 

Devices marked with this symbol are subject to European Directive 2012/19/EU on waste electrical and electronic 
equipment. 

- Do not dispose of electrical equipment in household waste. 
- Collect components of electrical appliances separately and recycle them in an environmentally friendly manner. 
- Observe local regulations, laws, standards and guidelines. 
- For information on the collection and return of waste electrical equipment, contact your local authority. 

9.1 Disposing of electrolytes 

 

- Electrolytes must be disposed of properly. 
- Waste water must not be discharged into the sewage 

system without being tested. 
- Observe local regulations, laws, standards and guidelines 

for discharging waste water into the sewage system! 

- Under no circumstances should electrolytes/waste water 
be disposed of into the sewage system or the environment 
without testing.  

- Further information on wastewater treatment is available 
on request from the Reuter team. 

9.2  Process vapours 

 

Process vapours generated during the marking of stainless steels 
do not usually need to be extracted. 

Further information on this topic is available on request from our 
team. 

10 Warranty 

 

This product is an original Reuter product. Reuter GmbH & Co. KG 
guarantees faultless manufacture and provides a factory 
manufacturing and functional guarantee for this product upon 
delivery in accordance with the state of the art.  
technology and applicable regulations. If Reuter is responsible for a  
defect, Reuter shall be obliged, at its discretion, to  
at its own expense to remedy the defect or provide a replacement 
delivery. Warranties can only be given for manufacturing defects, 
but not for damage attributable to natural wear and tear, 
overloading or improper handling. The warranty period can be 
found in the general terms and conditions. 

Exceptions for certain products are regulated separately. 
Furthermore, the warranty shall expire in the event of the use of 
replacement and wear parts that are not original Reuter parts, as 
well as in the event of improper repair of the product by users or 
third parties. Wear parts are generally not covered by the warranty. 
Furthermore, Reuter is not liable for damage caused by the use of 
our product. Questions about warranty and service  
can be directed to the manufacturer or our sales companies. 
Information on this can be found on the Internet at 
www.reuter.works. 

11 EU Declaration of Conformity 

 

8 Faults and how to rectify them 

8.1 Poor result 

 

The signature does not look good. 
1. There is a contact problem between the carbon brush 

and the AkkuSignox+. 
➔ Check the thread for oxidation, damage and loose 

fit. 
➔ Clean the thread with a stainless steel wire brush. 
➔ Apply a little copper paste or Molykote grease to 

the thread. 
➔ Retighten the threaded pin. 

➔ Replace the carbon brush. 
2. There is insufficient contact between the earth clamp 

and the workpiece. 
➔ Replace the earth clamp. 

3. Defects on the housing 
➔ Send in for inspection. 

4. Dirty components 
➔ Clean your tool thoroughly 

The current EU Declaration of Conformity can be downloaded from 

our website. 

https://reuter.works/en/operating-manuals/ 

Scan here for our EU Declaration of Conformity 

 


